

「財崖」後日殺到 審慎樂觀下兩黨急商

奧巴馬阻美元旦完蛋 精簡案

美國自動瘋狂加稅削支的「財政懸崖」後日殺到！總統奧巴馬前晚會晤兩黨國會領袖，盡最後努力打破談判僵局。奧巴馬會後形容討論「良好和具建設性」，對國會在元旦前達成協議「審慎樂觀」。他表示，參議院兩黨領袖正制訂新方案，若無法達成全盤共識，將要求國會表決他提出的「精簡版」方案：維持中產免稅優惠並延長失業救濟。

談判中兩黨未就具體方案達成共識，但參院共和黨領袖麥康奈爾稱感到「希望和樂觀」。參院民主黨領袖里德則希望能趕及在除夕，推出阻止向年收入25萬美元(約194萬港元)以下中產家庭加稅的法案，但警告現階段任何協議都「不會完整」；他稱已按照奧巴馬意願撰寫方案，準備與麥康奈爾商討如何修改。

護中產及失業者 考驗共和黨

奧巴馬在記者會上指出，美國已進入「財崖」最後關頭，國會需立即採取行動避免「墮崖」。他警告，民眾絕不能容忍政治鬥爭導致經濟受損，並批評國會往往將重要決定拖至最後限期。他提醒國會，即使兩黨領袖最終未能達成共識，亦應通過白宮的精簡案。

兩議題待議 被斥一崖換一崖

分析指，若國會最終需表決白宮方案，共和黨將承受空前壓力。贊成，將違背堅拒加稅的政治承諾，被視為向白宮就範；反對，則意味共和黨成為全民加稅禍首。共和黨籍眾議院議長博納在談判中把制訂方案的責任交予參院，承諾眾院將考慮任何獲參院通過的法案。《華盛頓郵報》稱，兩黨已接近就精簡案妥協，核心分歧是受惠家庭的年收入上限。分析指，兩黨最終或同意將上限定於40萬至50萬美元(約310萬至388萬港元)。

時日無多，兩黨傾向將政府削支及債務上限

等棘手議題留待日後再議。共和黨眾議員科克形容此舉猶如以另一個「財崖」應付眼前的「財崖」，批評國會欠缺勇氣及領導能力。紐約市長彭博則認為，國會只要達成一個規模較小的短期協議，已足令美國疲弱經濟重新啟動。

評級無影響 美股5連跌

國際評級機構標準普爾前日表示，「財崖」談判不會影響美國評級。標普指，去年就兩黨債務上限鬧劇而降低美國最高3A評級時，已考量到黨爭會導致削支方案談判觸礁。標普亦表示，國會任何緊急抱佛腳方案都不會影響華府中期債務前景。

市場憂慮「財崖」，美股前日收報12,938點，跌158點或1.2%，是連續第5個交易日下跌，亦是7月以來最長跌勢，本周累跌1.9%。

路透社/美聯社/法新社/《華爾街日報》/《泰晤士報》



參議院民主黨領袖里德：望趕及在除夕推出阻止向中產家庭加稅的法案。路透社



參議院共和黨領袖麥康奈爾：感到「希望和樂觀」。路透社



共和黨籍眾議院議長博納：承諾考慮任何獲參院通過的法案。法新社

「美國製造」需求大 華商投資美企

不少經濟學家指，有多項因素可令美國經濟明年持續復甦，其中較少人會想到的，原來是中國商人大舉投資美國企業，再將產品輸往中國，以滿足中國消費者對「美國製造」的殷切需求。

酒莊負責人：是機遇非威脅

位於加州的賽利諾斯酒莊前年賣盤，由中國投資者買下，現時生產的葡萄酒，90%都是運往中國，酒瓶上都印有美國鷹標誌(下圖)，證明是美國貨。酒莊負責人梅多斯表示，中國對奢侈、稀有及優質產品的需求龐大，美國出品尤其受歡迎，因此不少華商紛紛投資美企。他稱，中國的財富對美商而言是機遇而非威脅。

亞洲學會和美國榮鼎諮詢公司的聯合報告指，華企在2000年至2011年間，在美國投資達164億美元(約1,271億港元)，當中加州企業佔13億美元(約101億港元)，單是去年已達破紀錄的5.6億美元(約43億港元)。除投資企業外，中國投資者亦活躍於樓市，過去一年每賣出10間屋，便有一間落入中國人手中。

華學生不住宿舍 買樓當投資

中國留學生狄孟(譯音)現就讀南加州大學，父母認為租宿舍浪費金錢，故為他買下一個價值100萬美元(約775萬港元)的單位。他稱父母為他買樓，是視之為國外投資，與北京的豪宅相比，當地住宅價錢不算昂貴。

哥倫比亞廣播公司



市場「大輪換」 捨國債投股市

農民為增加收成，慣常輪種種植不同種類穀物，這或於明年上演金融版本。金融分析師指出，隨著歐債危機漸穩，市場看好環球經濟前景，或促使投資者捨棄因利率過低接近無利可圖的債市，紛紛湧往與經濟增長掛鈎的股市，上演金融市場「大輪換」(Great Rotation)。

歐銀股照追 專家警告爆煲

專家指，低息令債券市場回報率難以維持，不少普遍保守的投資者近來轉向企業債或新興市場等較高風險投資。相反，自從歐洲央行行長德拉吉7月放言「不惜一切捍衛歐元」後，歐股迄今已

累升約14%；美股亦在11月總統大選後持續上升。

目前未有跡象顯示金融市場出現「資金大遷徙」，但美銀美林歐洲投資策略師比爾頓認為，「大輪換」已在靜悄悄進行，投資者甚至將目光轉向歐元區銀行股等以往避之則吉的資產。

不過瑞士私人銀行隆奧首席投資官馬森警告，市場過分樂觀，美股升勢全基於對美企盈利的不合理期望，並對西班牙等債務纏身的歐元國進行投資表示質疑。專家指，一旦市場對復甦信心急升，「大輪換」或更顯著，屆時政府債將受衝擊，股市亦會過熱。英國《金融時報》

股神：女性可救美經濟 對談判感樂觀

「財崖」將至，但「股神」巴菲特(左圖)對國達成共識感到樂觀，認為「華府535人不會讓3億美民失望」。他亦指出，美國女性近年在職場上獲得更多機會，感嘆美國終於迷途知返，他預測女性將可挽救美國經濟，對美國長期發展充滿期望。巴菲特表示，美國過去近兩世紀都忽視女性才能，浪費了一半人才。他以自己的姊妹為例，稱家中對他寄予厚望，卻只希望姊妹和妹妹能嫁好人家，無視她們可為社會作出貢獻。他指出，美國在「半力出擊」下已達致目前成就，對「全力以赴」的美國發展無比樂觀。每日電訊報/CNBC



Milk 美恐墮「牛奶懸崖」 奶價漲一倍

中產墮富人稅網 500萬戶多繳11萬

如何定義「富人」，成為「財崖」談判焦點，若按照奧巴馬所定門檻，不少年收入20萬至50萬美元(約155萬至388萬港元)的中產家庭可能墮入富人稅網，來年需負擔沉重稅項。

據統計，相比美國約有120萬家庭年收入逾50萬美元，年收入20萬至50萬美元家庭多達500萬戶，佔全美最高收入2%家庭的大多數。若國會最終無法達成協議，這批家庭明年很可能要平均多交稅1.465萬美元(約11.3萬港元)。部分家庭表示，他們過着中產生活，對被標籤成百萬富翁或億萬富豪喊冤。

民調顯示，76%受訪者認為向年收入25萬美元(約194萬港元)以上家庭加稅以避免「墮崖」，是可

臨不可能的任務 奧巴馬怨國會無能

奧巴馬前晚會晤國會領袖後稱對兩黨談判達成共識樂觀，但觀乎其語氣、神態和用字，不難看出他對黨爭令國會近乎癱瘓大有怨言。「財崖」迫在眉睫，兩黨除要解決分歧，更要步步為營，避免成為箭靶。

奧巴馬在記者會上批評國會嚴重欠缺辦事效率，「普通人會做好工作和趕上期限，遇到分歧會坐下商議、化解分歧然後付諸實行，但(國會)選出來的領袖竟無法做到，難以置信！」參議院民主共和兩黨領袖里德及麥康奈爾非首次交手，去年幾乎導致美

國建約的債務上限鬧劇，兩人亦是始作俑者。兩人今次即使達成協議，仍是隱患無窮。若麥康奈爾容許加稅條款通過，誓遭茶黨保守派追究責任，2014年恐難保其領袖地位；若奧巴馬及里德在加稅上過分讓步，則共和黨會乘勢坐大，奧巴馬今後執政路將更困難。分析指，兩黨就「財崖」談判逾一年仍原地踏步，奧巴馬要在短短數日利率全速衝向崖邊的美國，恐怕是「不可能的任務」。路透社